2 走月亮（精读课文）

教学目标：

知识与技能

认识“鹅、卵”等8个生字，会写“淘、牵、鹅”等15个生字。

有感情地朗读课文，了解“反复”的表达效果，背诵第4自然段。

过程与方法

    在朗读中理解课文内容，指导学生从语言文字中感受月光下美丽的景象。积累好词佳句。

情感态度价值观

    在读中感受月光下美丽的景象，体会“我”与阿妈之间浓浓的亲情,体会月光下作者获得的无限乐趣。调动学生的生活经验和情感体验，谈自己的切身体会。

教学重点：

从语言文字中感受月光下美丽的景象，体会“我”与阿妈浓浓的亲情，并调动学生的生活经验和情感体验，培养学生细心体察生活细节的能力。

教学难点：

充分调动学生的生活体验，发挥学生的想象，让画面浮现于学生的脑海中，激起学生读的欲望，让情感在读中体悟、升华，真正使学生感受文章的意境美，品味文章的语言美。

教学准备：

布置学生预习课文，能正确朗读，自主识字。教师准备生字卡片，课件。

课时安排：2课时

第一课时

课时目标：

正确朗读课文，认识“鹅、卵”等8个生字，会写“淘、牵、鹅”等15个生字。

反复读课文，整体把握课文所描绘的图景。

教学重点：在老师的指导下了解课文描绘的图景。掌握生字新词。

教学难点：在自主学习中能发现问题，提出不理解的词语并尝试理解意思。

教学准备：朗读预习课文，找出反复写法的句子。尝试根据这句话给课文分段。

教学过程：

一、激发兴趣，导入新课

当我们翘首仰望夜空的一轮明月，总会浮想联翩。古代诗人喜欢吟诵月亮：

小时不识月，呼作白玉盘。——李白《古朗月行》

野旷天低树，江清月近人。——孟浩然《宿建德江》

大漠沙如雪，燕山月似钩。李贺《马诗二十三首•其五》

明月松间照，清泉石上流。——王维《山居秋暝》

月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠。——张继《枫桥夜泊》

月亮自古以来是文人墨客歌颂的对象，今天我们学习一片和月亮有关的课文。《走月亮》，看课题你有什么疑问？

介绍“走月亮”：南方地区的风俗，以前吴地（江苏地区）的妇女，在中秋夜要“走月亮”。一般是结伴在月下游玩，或互相走访，或拜佛庵，或举行文艺活动。据说苏州妇女走月亮，至少要走过三座桥，称为“走三桥”。有的要走过更多的桥而不许重复，这就不仅动体力，还须动智力。

二、初读课文，整体感知。

1.自学要求：

（1）读准字音，读通句子，认识生字，伙伴交流书写要点。

（2）边读边思考：“我”和阿妈走过了哪些地方？框出来。分别是那几个自然段写的？提示：关注文中反复出现的一句话。

2.检查字词。

（1）出示会认字会写字组成的词语：

鹅卵石 风俗 跳跃 稻穗 镀亮 田埂 闪烁

淘洗 牵手 坑坑洼洼 填上 庄稼 葡萄 成熟

（2）认读正音，交流识字写字要点。

（3）重点指导

淘：右边里面是“缶”，竖不出头。

卵：左高右低，第一笔短撇略平，第二笔竖提，第三笔撇，最后一笔悬针竖。

跃：右边第一笔是平撇。

（4）朗读挑战：你觉得哪个段落难读？有信心读好吗？（提示第4自然段的“运载zài”，第6自然段的“泼剌là”）

3.理清课文脉络。

（1）交流“我”和阿妈走过的地方：小路、溪边、田埂。

（2）分别是那几个自然段写的？划分段落。

一（1-3）月明之夜，洱海边景色美丽，阿妈带着“我”在洒满月光的小路上走月亮。

二（4-5）“我”和阿妈在溪边走月亮。

三（6-7）“我”和阿妈在村道、田埂走月亮。

四（8-9）总结全文，抒写“我”和阿妈的亲情。

三、走进月夜，感受月境。

课文最后写“多么奇妙的夜晚啊，我和阿妈走月亮！”为什么说这是一个“奇妙”的夜晚？让我们伴着月亮一起走进这个夜晚。

秋天的夜晚，一轮皎洁的明月，从洱海边升起来了。看图用几句话描述你看到的画面。

课文怎么描述洱海边的月亮？自由读1-3段，画出描写月亮和月下景物的句子。

交流：

是在洱海里淘洗过吗？月盘是那样明亮，月光是那样柔和，照亮了高高的点苍山，照亮了村头的大青树，也照亮了，照亮了村间的大道和小路……

感受作者怎样把月亮皎洁的特点表现出来的（问句突出月亮的洁净、明亮；直接描写“那样明亮，那样柔和”突出月亮的特点；通过月下景物被照亮突出月亮的皎洁。）

体会句式：排比句。说说月亮还照亮了什么？（路边的小草，草叶上的蛐蛐，树下的石子，石子上的青苔……）

迁移运用：直接描写和间接描写相结合，写某一事物的特点，如“大风”“阳光炎热”“声音响亮”等。

四、总结，课堂练习。

本节课我们学习了生字词，学习了怎样把事物的特点充分表现出来的写作方法。

练习书写汉字，练习朗读课文。

板书设计：

走月亮

小路

溪边

村道、田埂

亲情

第二课时

课时目标：

知识与技能：有感情的朗读课文，积累文中优美的句子。

过程与方法：在读中感受月下景色的美丽。体会“我”和阿妈之间浓浓的亲情。

情感态度价值观：体验月下景色的美丽。体会浓浓的亲情，激发学生热爱父母、关心家人的美好情操。

教学重点：

　  指导学生从语言文字中感受月光下美丽的景象，体会“我”与阿妈浓浓的亲情。

教学难点：

    引导学生体会文章“哪儿美，怎么美”，通过重点词语体会意境，品味语言，感悟情感。

教学准备：学生熟读课文。搜集课文相关的图片文字资料，制作课件。

教学过程：

一、复习导入：

默写本课词语，对照订正。

二、精读感悟，品味“奇妙”。

1.自主学习，要求：

潜心品读，思考：“我”和阿妈走月亮，哪些所见所闻让你觉得很奇妙？你想象到了哪些难忘的画面？同桌交流。

2.交流。

（1）句段一：细细的溪水，流着山草和野花的香味，流着月光。灰白色的鹅卵石布满河床。哟，卵石间有多少可爱的小水塘啊，每个小水塘都抱着一个月亮！

A.“抱”字，形象地写出了小水塘的形状和倒映在水中的月影。

你眼前浮现出怎样的画面？

B.小结：月下的溪水是奇妙的，河床是奇妙的，小水塘是奇妙的。每一个奇妙的景物在我们的想象中都是一幅美妙的画面。连这一段文字也是美妙的。再读一读，哪些文字用得妙？

C.“细细的溪水，流着山草和野花的香味，流着月光。”“流着”写出了月光映照下溪水潺潺流动的动态美，溪水两岸山草、野花的香气迷人。

D.“哟，卵石间有多少可爱的小水塘啊，每个小水塘都抱着一个月亮！”拟人句写出月亮倒映在溪水中的优美意境，也表达了作者对它的喜爱。

尝试背诵。

（2）句段二：秋虫唱着，夜鸟拍打着翅膀，鱼儿跃出水面，泼剌声里银光一闪……从果园那边飘来果子的甜香，是雪梨，是火把梨，还是紫葡萄？都有。在坡头那篇月光下的果园里，这些好吃的果子挂满枝头。沟水汩汩，很满意地响着。是啊，它旁边，是它浇灌过的稻田。哦，阿妈，这不就是我们家的地吗？春天，我们种的油菜开花了，我在田地里找兔草，我把蒲公英吹得飞啊飞……收了油菜，栽上水稻。看，稻谷就要成熟了，稻穗低垂着头，稻田像一块月光镀亮的银毯。

A.说说你觉得奇妙的地方。

你眼前浮现出什么样的画面？

B.比较：

“秋虫唱着，夜鸟拍打着翅膀，鱼儿跃出水面，泼剌声里银光一闪”中的“唱着”改为“叫着”好吗？为什么？ （拟人手法，体现叫声的优美，作者的喜爱之情。）

C.“看，稻谷就要成熟了，稻穗低垂着头，稻田像一块月光镀亮的银毯。”这句话好在哪里？（运用比喻和拟人的修辞手法，写出了稻穗成熟的样子，月光下稻田的美丽，语言生动形象）

D.小结：“我”和阿妈走在这样柔和的月光下，伴着虫鸣、鸟飞、果香，边走边聊，多么甜美幸福。即便什么也不说，什么也不做，只是静静地走，温情也始终互相感染着。通过朗读把美妙的意境传递出去。

感受天上人间、月亮星星与阿妈和“我”融为一体的温馨画面和美好意境，体会“我”的幸福。

（3）句段三：走过月光闪闪的溪岸，走过石拱桥，走过月影团团的果园，走过庄稼地和菜地……啊，在我仰起脸看阿妈的时候，我突然看见，美丽的月亮牵着那些闪闪烁烁的小星星，好像也在天上走着，走着……

A.这段话奇妙在哪里？你看到了什么样的画面？

B.省略号表示什么？想象：“我”和阿妈还去了哪些地方，月光照在那儿是什么样的？用“走过……走过……走过……”的句式说一说。

C.读出感情，注意景美、情美、人美的意境。

三、拓展练笔。

1.朗读课文，说说自己的收获（内容、写作表达方面均可）

2.实践：运用比喻的方法把句子写生动。

（1）秋天到了，树上结满了红彤彤的柿子，就像        。

（2）平静的湖面像        。

3.实践：运用拟人的手法把句子写生动：

（1）天上的星星一闪一闪。

（2）冬天，雪花从天空飘落下来。

4.拓展阅读：吴然的《歌溪》

板书设计：

走月亮

月儿明亮    月光柔和

走过：溪岸   果园   田埂

看到：山   树   草   花   星星闪烁      景美

听到：秋虫唱   鸟拍翅膀

想到：洗衣裳 做小船                     情浓

